

三座桥的“前世今生”

——政协委员刘标华三件提案催生桥的变迁

胡子静

淮安是运河之都，城乡大大小小的桥梁多达六千余座，素有漂在水上的城市之称。提起近些年淮安几座桥梁的复建，不能不说到一个人——政协委员刘标华和他的提案。自从2006年加入民建，刘标华连续被推选担任市、区两级政协委员，在11年的委员生涯中，他始终把使命当使命，立志做一名有热情的政协委员。在民建会内，大家都调侃他是一个“与桥过不去的人”。

提案一：扩建人民桥

人民桥始建于1969年，坐落在淮城西门外的里运河上。上世纪70年代后期，河西建起了纺织厂和电子厂，两岸的居民为了营生，纷纷到厂里做工。由于桥身仅6米宽，每当上下班高峰时段，人民桥总是拥堵不堪，过桥的群众怨声载道，有人戏称“冬天都能挤出一身汗”。后来经过一次桥梁拓宽，桥面宽度拓展到8米，但随着汽车的普及，这座桥仍然不能满足日常通行需求。

2006年秋，刘标华调到区工商银行楚西支行任行长。楚西支行地处里运河西岸，人民桥是通往河西的必经之路。上班第一天，他推着自行车刚刚上桥，瞬间就被人流和车流包围，被推动着缓慢前行。每天来回都要“龟速”过桥，有几次他差点迟到。这座身形小巧的人民桥，使他真切感受到了什么是摩肩接踵。

刘标华暗下决心，要想方法改变这种

拥堵状况。他每天晚饭后独自步行到人民桥，来回走个几趟，从不同角度观察这座桥的结构和扩建条件，用照相机拍下桥梁的残损状态。他还利用在银行接触客户的间隙，询问了解河西片的客户对人民桥交通的看法和意见，收集了大量基础材料。2007年初，他撰写了《关于扩建人民桥消除居民通行瓶颈的建议》。这份提案被区政协立案后，迅速交予区交通局承办。人民桥扩建项目被列为2007年区政府民生工程，当年即顺利实施。该项目总投资2400万元，2009年元旦建成通行，由原先的双向两车道改造成双向四车道，还增设了人行通道，清理了桥上以往常年占道经营的商贩，将人民桥的交通一举打通。

提案二：改建河下大桥

河下大桥始建于1973年，是承接主城河西片区、里运河南北10多万群众出行的交通要道，直接关系到经济社会发展，群众关注度极高。

2007年秋，区政协组织委员视察市政道路建设时，刘标华看到老河下大桥因使用年限较长，复拱断裂，桥面破损，已变成一座危桥，存在重大安全隐患。视察活动结束后，刘标华立即前往水利、交通、住建等部门收集资料，走访大桥周边居民进一步了解情况。经过反复论证，他写出一份《关于河下大桥亟待改建的建议》，提出“彻底打通河西板块南北通道，消除安全隐患，河下大桥重建势在必行”。

提案三：重建黄码大桥

京杭运河黄码大桥始建于1992年，位于淮安城区和清江浦区黄码乡交界处，横跨京杭大运河，是连接清浦区和淮安的重要通道。2011年春，刘标华在参加区政协城乡建设组集中活动时，听到交通局的委员接

了一个电话，反复提及“危桥”、“限行”等词语。电话结束后，他向这位委员了解情况，原来是交通部城乡桥梁巡视组来到淮安，在勘察黄码大桥后认定为危桥，还下达了“立桩限重限行”通知书。

刘标华明白，黄码大桥涉及跨区，不能仅凭交通部门的一纸结论来提建议，巡视组点明的是问题，老百姓迫切需要的是结果。只有亲身调研，提案才有说服力。于是，不论白天夜晚、晴天雨季，刘标华在各种天气条件下多次登上黄码大桥，仔细观察桥梁的受损状况，走访相关部门，翻阅专业书籍。刘标华断定，黄码大桥现今的通行需求已经远远超出了当初设计的承载量，何况已然伤痕累累。很快，他向区政协提交了《关于改建黄码大桥消除安全隐患的建议》。

当年底，这件提案以市政协委员名义向市政协提交。为加快立案进度，刘标华又通过民主党派渠道向民建市委上报，民建市委以此作为集体提案上报市政协。次年年初，该提案被市政协立案，市交通局高度重视，派出调查组调研，并充分征求民建淮安市委和区政协的意见。经过勘察测算，这座桥梁的重建，必须保证30年的发展需要，考虑到桥梁两边的公路配套和大运河申遗后风光带的建设，黄码大桥总投资突破2.4亿元。重建项目于2014年动工，2016年北半幅建成通车，南半幅将在今年7月底建成通车。

今日关注

难忘那年高考

葛会渠

经历过高考的人，都忘不了那段日子。

20多年前，出身农门的我在县城读高中。进入高三后，压力陡然增加，不仅老师全换了，就连黑板也变了样，右上角被谁用红粉笔醒目地写上了“距离高考还有X天”的字样。每天早上，只要走进教室，就会发现那上面的数字又减了一天，同学们的心便会跟着颤抖一下。再有，就是三天一小考，五天一大考。无休止的测试，像一场又一场

的霜雪，打蔫了我们。渐渐地，大家的笑脸不见了，足球场上没了我们的身影。渐渐地，清晨和黄昏，校园的小河边，草地上，随处都可以看到拿着课本默念或是诵读的高三学生。

第一学期过半，我回家拿生活费。吃过晚饭，母亲忙着刷锅碗，父亲坐到门槛上抽起了纸烟。记得那天刚下过一场雨，父亲抽了两根烟后，忽然把烟头狠狠地掐到地上，问我：“有把握考上大学吗？”

我愣住了，不知道父亲为何问这话，更不知道该怎样回答他。但是，仿佛有一种本能的力量，让我倔强地点了点头。

等到放假回到家中，我发现猪圈里的猪多了起来。数一数，一共五头，肥嘟嘟的小猪崽，脑袋挨着脑袋，正挤在一起取暖。就在那瞬间，我好像明白了，父亲为何要问我能不能考上大学。

假期过后，当我再次坐在县中宽亮的教室里，手捧书本，眼前便常浮现出父母黝黑的脸庞和那几头小猪抢食的样子。这些景象令我更加不敢懈怠，常常每天五点钟不到，就起床苦读。和其他同学一样，我又花了两块钱买了个小电筒，晚上十点钟宿舍熄灯后，就打着电筒躲在被窝里看书。

临近高考时，回家拿报名费。走时，母亲煮了几个鸡蛋让我路上吃，我们那地方男人出门做大事前都要吃熟鸡蛋，是希望“圆满”。父母一直把我送到公路边，直到看着我上了搭客的三轮车。那一年的夏天，我带着全家人的期望进了考场，又把对他们的满腔挚爱写在了考卷上。当我考完最后一门科目政治，透过窗玻璃向外望时，意外地发现父亲正在操场上的塑胶跑道上抽着烟，眼睛不时地向考场这边探望。平时让人觉得有些冷漠的父亲居然赶了上百里路来接我回家了，歹毒的日头正晒着他，也晒得我鼻子发酸。

我永远都不会忘记，1993年的8月底，我收到了朝思暮想的挂号信。那是南方一所大学的录取通知书。我把通知书上的字一连读了两遍给全家听，父亲抽烟的手抖了许久才接过通知书小心翼翼地看了，又极仔细地折好放进信封，然后压进木箱底层。晚上，父母把村里有身份的人请到我家喝酒，父亲喝得酩酊大醉，嘴里不停地念叨，孩子考中了，是国家的人了。我却有些担心学费和路费，母亲说，操什么心，家里养的几头猪都是为你准备的，明早就赶集，把它们都卖了。

生活在土地上的人，似乎总有办法，依靠土地生存。

那年九月，我第一次看见并且坐上了火车，是去远方读大学。母亲把学费和伙食费缝在我贴身的裤头里，叫我去上厕所时也要小心。车轮压着铁轨前行，在“哐啷哐啷”的声响里，熟悉的故乡越来越远。我的眼前，再次浮现出了父母黝黑的脸庞和那几头毛发乌黑铮亮的猪的身影……

我的眼泪，就那么悄无声息地，慢慢流了下来。

如今，二十多年过去了，曾经青春年少的我，两鬓已有了些许白发。许多事情也早被岁月的河流冲褪了色彩，甚至忘却了，可每到高考的季节，一些烙印在心灵深处的东西便会浮现，在午夜梦里把我轻轻唤醒。怎么忘，都忘不了。



为丰富我区小学生业余文化生活，日前，区语言文字工作委员会、区文联、区教育局、区文广新局、区政协港澳台侨委、区工商联联合主办了淮安“淮恩杯”小学生书画作品大赛。本次活动以“弘扬西游精神，展现淮安魅力”为主题，用视觉效果再现唐僧师徒四人团结、执着、协作的精神，以此纪念一代文学大师吴承恩。

章士涛 摄

丈夫打伤亲戚赔款两千，妻子一心复仇5年后毒死对方孩子

欧阳飞 樊勇

一句玩笑话引发的邻里纠纷已过去5年，因那场纠纷刘芹家赔偿了对方两千元钱，这让刘芹怒火难平。以至于5年后她萌发了一个报复方案：毒死对方的孩子。5月27日，区公安分局将刘芹涉嫌故意杀人一案移送区检察院审查起诉，目前，该案正在审查中。

男童离奇死亡

3月11日上午6点多，复兴镇某村，陈菊和往常一样，做好早饭后叫11岁女儿小梦和8岁儿子小乐起床吃饭，这天是周末，吃完饭她依旧要上班，便叮嘱小梦在家要照顾好弟弟。

母亲上班后，小乐去邻居家玩。上午10点多，小乐回家，小梦给了他1块钱，他到村里小卖部买了辣条和锅巴回家。小乐将辣条递给小梦，自己吃了锅巴。没一会儿，小乐喊肚子疼，开始剧烈呕吐，小梦吓得赶紧打电话给在外务工的爸爸，爸爸让小梦立刻去找伯伯徐峰。

徐年峰得知情况后马上来到小梦家，发现小乐躺在院子里，口吐白沫，人已昏迷，身边还有一大摊呕吐物。徐年峰将小乐抱上三轮车，20多分钟后，他们到达镇医院。此时，小乐大小便失禁，身体不停地抽搐，嘴里一直在吐黄色液体。镇医院医生查看了小乐的现状后，让他们赶紧到城里医院抢救。随后，他们向区人民医院奔去，区医院医生仍无法确定病因，便让家属赶紧将小乐转到市医院，120救护车将小乐送到淮安市第一医院。医生经一个多小时的努力，还是没能挽回小乐的生命。

就在这个时候，徐年峰接到家里亲属电话，称小乐家的狗吃了小乐的呕吐物后，也死了。听说小乐在市医院不治而亡，加上小狗离奇死亡，一位村干部选择了报警。

根据小乐及小狗的死亡特征，警方初步

怀疑小乐是死于食物中毒。为了抓住最佳破案时间，围绕这几个疑问，警方立即兵分三组在村里展开排查。

很快，多条线索汇聚而来。第一组反馈的信息是小乐生前所吃的锅巴不含有毒成分。而负责排查陈菊家社会矛盾关系的小组得知：几年前，同组村民徐昌与陈菊争吵后将陈菊打伤，后经村干部调解，徐昌家赔偿了陈菊2000多元医药费，并赔礼道歉，双方达成和解。

3月13日，案件出现重大进展。警方对陈菊同组村民的指甲、手指擦拭物检测结果出炉，发现村民徐昌老婆刘芹的手上、小乐以及小狗的胃内物、心血，均检测出同一种剧毒成分：氟乙酸盐。而负责调查小乐生前活动轨迹的民警得知，案发前，小乐曾与刘芹有过接触，并且，刘芹曾给小乐喝过一瓶饮料。综合上述线索，警方判断：刘芹有重大作案嫌疑。

如果真的是刘芹作案，那她作案用的氟乙酸盐从何而来？为了进一步巩固证据，警方决定先不打草惊蛇，而是围绕氟乙酸盐的来源查找证据。警方以刘芹所在村组为中心，调取了周边七处监控录像进行排查，获得重大发现：3月13日上午7点47分，刘芹在邻镇仇桥镇街道上的一个地摊上，买了两包红色袋装物，随后，她来到一家超市，买了乳酸菌饮品。

警方立即找到视频中出现的地摊主梁梅，经梁梅辨认，当天刘芹从自己地摊上买的是老鼠药，含有氟乙酸盐成分。至此，警方初步得出结论：刘芹有作案时间和动机，她有重大作案嫌疑。3月13日，区公安分局以刘芹涉嫌故意杀人罪正式立案，并于次日传唤刘芹。面对铁的证据，刘芹很快交代了自己的杀人事实。

两千元的仇恨数年难消

1959年出生的刘芹，因双腿患有类风湿病，走路不便，常年在家。平时出门，都靠残疾人车。刘芹的丈夫徐昌和小乐的父亲是堂兄弟。虽然两家有血缘关系，但刘芹一直有块心病。五年前的一天，徐昌酒后遇到陈菊的大

女儿，便开玩笑地问：“你不是你爸妈生的，我知道你的亲生父母在哪儿，你要不要去认他们？”当时，陈菊的大女儿正处于高三备考阶段，听说这话后，当时就哭了出来。

当天晚上，陈菊下班回家，听说此事，非常恼火，便到徐昌家兴师问罪，但徐昌借着酒劲，不但不认错，还动手打了陈菊，致其受伤。后在村干部的调解下，徐昌赔礼道歉并支付了陈菊两千元医药费，这事才得以解决。

虽然事情解决了，但刘芹觉得陈菊根本没有受伤，却白白花去自家两千元钱，明显是讹自家，8年里成了刘芹心结。

恨留在了刘芹心里

3月初的一天，刘芹独自在家，脑子里突然冒出几年前两家之间的旧事，心里依然怒火难平，一个可怕的计划在她脑中形成。3月8日上午，刘芹骑着残疾人车来到仇桥镇，在摆地摊的梁梅那里买了两袋老鼠药。随后，又买了饮料。11日上午10点左右，刘芹骑着残疾人车从外面回来，看到小乐和自己孙女小星在一起玩，刘芹顿时冒出之前的计划。于是，刘芹从卧室拿出一瓶饮料，将两包老鼠药药粉剪开，将其中一袋全倒进了饮料里，另一袋老鼠药也倒进去了一部分。

随后，刘芹将掺有老鼠药的饮料递给小乐：“你把这个拿去喝了。”刘芹担心小乐死在自己家门口，引起别人的怀疑，便跟在小乐后边说：“小乐，快跑，小星在后面撵你呢！”听了刘芹的话，小乐果然撒腿就往家跑去。

见小乐离开，刘芹用一块抹布将剩下的老鼠药和鼠药袋子裹起来，骑上残疾人车，往村外开去，在一条河边，刘芹将手里的抹布扔向河里。回到村里，刘芹就听说小乐被送往医院抢救。下午3点多，刘芹见小乐家围了很多人，说小乐死了。当天晚上，警方对村民开始调查走访。在找刘芹谈话时，她否认当天上午见过小乐，并对小乐的死因表示不知情。3月14日，警方再次出现在刘芹面前时，她瞬间崩溃，如实交了自己的犯罪事实。

警方很快找到了刘芹扔掉的包有剩余老鼠药及袋子的抹布，在她家搜到被剪掉的老鼠药包装一角，并从她所用拐杖、小乐喝完后的饮料瓶等物品中检测出氟乙酸

你
说
我
说

近日，一则新闻引起人们热议：年轻女子在夜间走斑马线过

马路，低头时左侧一辆疑似出租车的小车将其撞倒并径直离开现场，大约1分钟后，同一方向的另一辆SUV驶过并直接从她身上碾过，之后该SUV的司机停车前来查看。让人寒心的是，从被撞到二次碾压的1分钟内，10余辆途经车辆和约20名经过的行人，无一人上前施救。

为什么20多年的路口没有红绿灯？为什么第一个撞人的车没有停下来？为什么没有人在这个女子被撞的一分钟内没有人施救？如果女子被撞是意外，那一分钟内无人施救是什么？是人的冷漠。

在这个事件中人心的冷漠摧毁的是一个人，如果这种冷漠蔓延到整个社会，摧毁的将是我们和谐社会。而我们的社会并不缺少有爱的人，家喻户晓的雷锋、郭明义，还有更多我们不知道的无名英雄。这些人充满爱，也将自己的爱奉献给了这个社会，因此我们的社会不缺爱，只是还有些人心太冷漠。人心冷漠需要“回暖”。

“回暖”需要弘扬爱，需要宣传。弘扬宣传有血有肉的爱心行动，弘扬宣传生活在我们身边的爱心人士，只有这样才能让我们切切实实地感受到爱的存在，才能“驱除”冷漠。不可否认，反面的例子更能敲打人的心灵，就如这次“女子遭两次碾压无人施救”事件被发到网上以后，几乎所有网友都在抨击人心的冷漠，“好心酸！”“心寒！”“我在现场会怎么做？我想至少会第一时间拦停所有车辆，站在倒地女子身前，拨打两个电话，120和110。”这些话语表达了网友们的愤怒和同情，也惊醒了我们，如果是我们面对这种事件时，我们会不会袖手旁观，显然我们不会。

“回暖”需要弘扬爱，需要教育。一个人性格是从小形成的，爱心教育也需要从孩子做起。现在我们大部分学校只注重知识教育却忽略了孩子的心理辅导。我们的学校应该把爱心教育重视起来，甚至可以说爱心教育和知识教育同样重要，如果一名学生学习优秀考试成绩高，而他的内心却无比冷漠毫无爱心，那这个孩子的教育就是失败的，不管他日后有多大的成就，也不会对这个社会有帮助。重视心理教育，重视爱心教育，让我们的孩子从小就学会感知爱。

“回暖”需要弘扬爱，需要法制。如果爱心不能触动个别内心冷漠的人，就需要法律来“守护”爱心。第一个撞倒女子的司机，在事故发生后并没有停下车来施救，而是选择了离开，也正是他的离开，最后导致了女子的死亡。撞人后逃逸，已经触犯了法律，也会得到法律的惩罚。因此加强法制建设，加大法制宣传意义重大。

“女子两次遭碾压无人施救”事件敲打着我们的心。人心的冷漠需要“回暖”，我们的社会需要爱心。

盐成分。

3月26日，该案移送区检察院审查批捕，该院立即启动快速办理程序。3月28日，区检察院以涉嫌故意杀人罪对刘芹批准逮捕。5月27日，该案移送区检察院审查起诉。

追查毒源，肃清市场环境

案情真相大白，嫌疑人也被抓获。但案件并没有就此止步。区检察院在审查该案时有一个疑问：“氟乙酸盐”是国家明令禁止销售的毒药，刘芹为何能在市场上买到含有该成分的鼠药？梁梅摆地摊公开销售的剧毒鼠药从何而来？如果不对此进行整治，将来会不会有类似案件发生？

淮安市检察院检察长肖天奉在审阅该案相关信息后，立即作出批示：追查剧毒鼠药来源，查找管理上的漏洞。随后，区检察院制定侦查计划，指导公安机关追查剧毒鼠药来源，公安机关随即以涉嫌非法买卖危险物质罪对梁梅立案侦查。

经审讯，梁梅交代，她出售的剧毒鼠药是从淮安市某大型批发市场买来的。随后，梁梅带领侦查人员在该市场中辨认出销售剧毒鼠药的具体地点。据店主张芳交代，这些鼠药均是河南口音的人员上门推销，没有具体联系方式。日前，区公安分局以涉嫌非法买卖危险物质罪将张芳移交其所在地公安机关立案侦查。

为进一步规范乡镇集市贸易秩序，杜绝危险物品、有毒物品进入市场，保障广大人民群众的身体健康和生命安全，5月22日，区检察院分别向区市场监管局和案发地仇桥镇政府发出检察建议，建议他们立即对全区范围内的农贸市场开展一次大检查，重点排查有无类似“三步倒”“美国二号”等法律法规禁止上市的有毒、有害商品，同时，建议有关部门要加大对农贸市场的日常监督检查，加大对入场经营者资格审查力度，杜绝类似毒药流入市场销售。目前，接受检察建议的两个单位，已积极开展行动。

(文中人物均为化名)

警示案例

